

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración e imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

POR SI HAY REMEDIO

Conflictos en puertas.

Desde hace algunos días reina un gran malestar en la huerta, muy particularmente entre los labriegos que en la presente cosecha han producido en sus tierras pimientos y aún no han podido venderlos.

En un artículo, nos ocupábamos días pasados del asunto, señalando ya las causas de todo esto y lo que tal estado de cosas pueden proporcionar.

No somos partidarios de mezclista, ni antimezclistas, ni queríamos ocuparnos de asunto tan difícil, dado el estado de ánimos y teniendo muy en cuenta los disgustos, algaradas y perjuicios que el pleito de la mezcla del aceite al pimiento lleva ocasionados á nuestra ciudad y á su huerta.

Creímos de buena fe que el conflicto se había solucionado con la prohibición de la repetida mezcla, y ahora nos convencen los hechos de que el asunto presenta peores caracteres que nunca, que el pleito entre exportadores y huertanos empieza ahora doble peligroso para la tranquilidad pública y para el bienestar y la riqueza de nuestra comarca.

Debemos hablar con tiempo cuando á la cosa puede encontrársele solución y no esperar que estalle el incendio, el bien de unos y otros nos obligan á ello.

Resulta, pues, que las primeras partidas de cáscara se vendieron á 42 reales, precio remunerador que pocos años había alcanzado y que llenó de alegría á los cosecheros, que se felicitaban de la prohibición del aceite al pimentón.

Pero no conocemos las causas, no podemos explicarnos por qué, se ha iniciado una baja en los precios del producto, tan ruinosa, que de seguir así, no queremos pensar qué va á ser de muchos que tienen allá almacenado el trabajo de todo un año, que se pierde, que les arruina, que les quita el pan de sus hijos con la esperanza de vender.

A 20 reales arroba no hay quien compre; precio tan ruin que apenas si vuelven al bolsillo del productor los gastos que le produjo el trabajo de aquél.

No podemos hacer un juicio concreto sobre las causas que han traído tal estado de cosas, hasta que no nos consideremos más al tanto del asunto, pero sí que, imparcialmente, expondremos lo que dicen unos y otros.

Dicen los huertanos que

los exportadores se han juramentado ó comprometido solemnemente á no comprar una arroba de cáscara á más de determinado precio y contestar á las casas que soliciten el rico pimiento, que les es imposible mandar, ó en último caso remitir una corta parte de la remesa pedida, á fin de sitiar á los huertanos por hambre, como quien dice.

Esto los pone fuera de sí, unido á las pérdidas que sufren.

En cambio los especuladores y exportadores se comprometen á probar, que ellos tienen grandes deseos de hacer remesas y comprar mucho, pero que las casas que lo piden quieren el pimiento aceitado, y si no es de este modo, á lo menos algunas que acostumbraban pedir 20 sacos, solicitan, seco, 5 únicamente, occasionando un perjuicio que son los primeros en sufrir, puesto que las pérdidas son para todos bien grandes si la exportación está paralizada.

Ya hemos dicha que no queremos dar á ninguno de los dos bandos la razón, porque ignoramos quién la tiene.

Lo que lamentamos es ver como muchas familias caminan á su ruina con esta paralización; en la huerta queda mucha cáscara importante en

Precios de suscripción.

En Orihuela y su término, un mes.	1 pts
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

muchos miles de pesetas, que el tiempo avanza y aquella pierde su valor en mucho.

Urge que se tomen prontas medidas, que nuestras autoridades se fijen en el asunto y adoptar los medios necesarios para que esto no llegue á donde puede llegar, estudiando con tiempo el asunto y haciendo lo que más convenga á unos y otros, informando, si preciso fuera al gobierno, para que éste resuelva de una vez este pleito que no está resuelto más que en apariencia.

X.

Los diputados sin alma

Critica de D. José María Orense, puesta en verso por Madrid Cómico.

De los fieros diputados que vienen de *independientes* decía el marqués de Albaída D. José María Orense:

«Son aves de cuatro mudas, por más que no lo parecen, y cambian de pluma todos, cada tres ó cuatro meses.

Primero, pierden el *in*, y quedan de dependientes, ya del Gobierno si sube, ya de otro sol si amanece.

Luego se les cae el *de*, y pasan á ser *pendientes* de la oreja de quien manda, y darles bacofia puede.

Escaian al cabo un puesto donde se instalan de jefes, y arrojando al punto el pen se quedan sólo de dientes.

Y, perdiendo al cabo el di, resultan ser lo que siempre: buceavidas sin carácter y unos ridículos entes.»

CON TIEMPO

Muchas son las personas que nos interesan que con tiempo, nos ocupemos del asunto que en sí tiene relativa importancia para nuestra población.

La plaza de toros, que poseíamos en Orihuela alma y vida de nuestras ferias, ha desaparecido.

La mayoría ha visto esto con indiferencia pero cuando llegue la primavera, cuando con la proximidad de la época en que celebrámos nuestras ferias y nuestras fiestas, nos demos cuenta que falta el principal elemento para atraer foras eras a nuestra ciudad, entonces, lamentablemente nuestro olvido y no faltarán quienes digan que por tarde en pensarla no tenemos circo taurino.

No somos partidarios de las corridas de toros tal y como hoy se celebran en España; pero también comprendemos que sin ese número en el programa de fiestas de un pueblo, estos carecen de interés y atractivo.

Todos deseamos plaza de toros ¿por qué no hemos de contribuir todos á tenerla?

¿Cómo? Ya creemos haberlo dicho.

Cítense a una reunión á los elementos de más reconocido patriotismo y encabezar una suscripción para emprender los trabajos de aquella.

Con el fin de que no haya nadie que se retraiiga, puede dársele á esto un carácter altamente caritativo: el pueblo de Orihuela ostenta reputa-

do como tal y lo es.

La plaza después de construida, para el Asilo de ancianos desamparados que viven de la limosna, aquel edificio les proporcionaría seguramente una renta con lo que la ciudad bien podía decir mantenía decentemente un establecimiento donde se albergan los simpáticos abuelitos desamparados, al mismo tiempo que no careceríamos de plaza de toros.

Para las personas que siempre dudan y se retraen de las asociaciones, esto sería una garantía, para los aficionados á la fiesta nacional una satisfacción, y para las personas caritativas el placer de encontrar donde ejercitarse la, el comercio por interés, y el resto solamente por patriotismo, de forma que cada cual con su motivo acudiría y la obra empezaría, y ya así, la veríamos terminada con tiempo y nuestra próxima feria sería un acontecimiento con el que el pueblo de Orihuela, después de divertirse, recogería el producto; ¡bien nos lo demuestran prácticamente algunos pueblos vecinos nuestros!

El caso es que hoy no nos acordamos del asunto y luego vienen las lamentaciones; ¿por qué no empezamos ahora? Es difícil la obra?

No debe serlo cuando otras poblaciones de la misma importancia de la nuestra lo han hecho.

Vetemlos...
J. R. C.

GENEROSEDADE

(Comedor de la casa Vantour; muebles ricos pero de gusto pésimo. La señora que espera á su marido para comer, se impacienta. Por fin suena el timbre.)

Ella—¡Gracias á Dios! Josefina trae la sopa!

(Entra el señor, pálido, triste,

fembloroso y se desploma sobre un asiento.)

Ella (sirviendo un plato).—¿Qué te ha sucedido?

Él—He perdido... el... portamonedas.

Ella—(dejando caer el cucharrón).

—Perdido! ¿Conque has perdido el portamonedas?

Él—Y con cuarenta billetes de mil francos que acababa de tomar en casa del banquero.

Ella—¡Cuarenta bi...! (Suda y tiembla). ¿Qué va á ser de nosotros? La semana pasada el señor perdió un paraguas casi nuevo; hoy el portamonedas. ¡Cuarenta bille... ¡Ay!

—Pero donde lo has perdido? ¿Cómo?

Él—Lo ignoro.

Ella—¡Que ho lo sabe! Bien me decía mi madre: «Tu marido es un imbécil».

Él (humildemente).—Todavía conservo alguna pequeña esperanza. Dentro del portamonedas había una tarjeta con mis señas y tal vez la persona que se lo haya encontrado...

Ella (con sarcasmo).—Justo; te lo devolveré... Y hasta te devolveré intereses de un seis por ciento, verdad? Si tu te hallases en cualquier sitio con cuarenta mil francos, los devolverías ¿eh?

El (ofendido en su probidad).—Tal vez sí, si eran valores nominales.

Ella—No, no. ¿Y si era en billetes de Banco?

Él—Pues bien, sería capaz de dar la mitad al que...

La doméstica (entrando).—Señor fácese, hay un hombre que quiere hablar con usted de cosas de dinero.

Ella—En buena ocasión llevo. Dígale que el señor ha salido.

La doméstica—De un dinero que trae... en un portamonedas.

El—¡Mi portamonedas! Que entre.

(Aparece un pobre hombre en el comedor, diciendo:)

—He encontrado este portamonedas en la calle, delante de la puerta de esta casa y...

(El caballero le arranca el portamonedas de las manos.)

El (con confusión).—Es el mismo.

El mío. ¡Ah, querido amigo, qué reconocido os quedo!

Ella (agriamente).—Debes revisar los billetes para ver si están justos.

Él—Es verdad... Uno... dos... seis... treinta... cuarenta... Están todos.

Ella (sospechando).—Estás seguro de que hay cuarenta?

Él—No hablemos más de eso. (Dirigiéndose al pobre.) Ahora, amigo mío, quiero recompensaros (Se mete la mano en el bolsillo de recho y luego en el izquierdo.) ¡Caramba, no tengo sueldo! (Saca un billete del portamonedas.) ¿Te néis vuelta de mil francos?

El pobre (avergonzado).—No; pero... vamos, no vale la pena.

El (insistiendo).—Sí, sí; hay que agradecer el favor. Es lástima que no tenga usted vuelta. Pero, de todos modos, es preciso que acepte usted algo. Josefina: llévate á este hombre á la cocina y dale un vaso de vino. (El pobre se retira dando las gracias.)

Ella—Del vino corriente? ¿Qué entiende de vinos un hombre ordinario?

El—Puede que ni se halla lavado las manos.

Ella—¿Qué quieras decir con eso?

El—Que ha estrujado con sus manazas sucias mi portamonedas. ¡Un objeto que me ha costado quince francos! ¡Qué asco!

Ella—¿Pues y su tipo? Tiene aspecto patibulario.

El (moviendo la cabeza).—No quisiera tropezar con él de noche en el campo.

Michel Tuivars.

CURIOSIDADES

El comiso del reclamo

Una costurera de Zurich, estando cosiendo, terminó el carrete de hilo, encontrando en él un papel rodeado á la madera, con esta inscripción: «Desgarradio con cuidado.»

Hizolo así la costurera y encontró un billete de Banco de 5 marcos, ó sean 6 francos 25 céntimos, y un impresionante anuncio que decía: «Cada mil carretes uno llevaba debajo del hilo un billete de Banco semejante.

Se dice que desde entonces las costureras de Zurich no gastan otra clase de hilo y que hacen un enorme consumo de carretes.

LA COMARCA

Código del fumador

- 1.º No fumar cigarros dulces.
- 2.º No fumar más que buenos cigarros,
- 3.º No fumarse nunca la última mitad de un cigarro ni la colilla de un cigarrillo.
- 4.º Si el cigarro ó el cigarrillo se apaga no volverlo á encender.

5.º No sentarse entre el humo.

6.º No masticar la punta del cigarro.

7.º Emplear boquilla y rellenarla de algodón, al cual se agarrará la nicotina, que no podrá llegar así á la boca del fumador.

8.º En su casa fumar en pipas de tubo largo,

Este es, según un periódico extranjero, el código del fumador con arreglo á las últimas conquistas de la ciencia.

NOTICIAS

Los republicanos

Leemos y cortamos de un importante diario madrileño. «Esta madrugada reprianse en la Puerta del Sol proclamas revolucionarias impresas en papel verde.

La gente las devoraba; era tal de vehemente lo que en ellas se decía.

Entre otras cosas, la Juventud Radical, por quien firmaba al pie el presidente Luis Asuar, decía que ha acordado sublevarse contra la jefatura de Salmeron para emprender una campaña más energica, más ardiente, más violenta, más decisiva, «evolucionando, al efecto, todo lo existente, y á no dejar tñore con cabeza ni en acción (textual.)»

Para los alcaldes

El Sr. Gobernador de esta provincia por medio de una circular que aparecerá en el Boletín Oficial participa á los alcaldes que tan pronto como terminen las elecciones de concejales que tendrán lugar en todos los pueblos el día 8

del corriente comuniquen á este Gobierno por el medio más rápido de que puedan disponer, e íámbaro de concejales elegidos y la filiación política de cada uno de ellos.

Agente consular

Ha sido nombrado agente consular del imperio alemán en Torrejón, D. Manuel Ballester Alberts.

Las aceras

Las actuales lluvias han dejado las calles imposibles para el tránsito.

Lo peor es que las aceras se encuentran en estado más lamentable que el centro del arroyo.

El vecindario se queja... ¡buena!

Lluvia

Esta madrugada ha caido sobre nuestra ciudad abundante lluvia.

Los campesinos y huertanos tienen asegurada la siembra.

Más vale así.

Nacimiento

Con toda felicidad ha venido al mundo el nuevo infante con que Dios ha favorecido el hogar de nuestro amigo el reputado juríscrito, juez municipal suplente, D. Enrique Olmo Alcaráz.

Felicitamos á los dichosos padres.

Para los obreros de Elche

Por acuerdo de La Unión general de trabajadores se enviarán á los obreros albergaderos declarados en huelga de Elche la cantidad de 2.000 pesetas.

Mitín

Nos aseguran que los republicanos unionistas de esta localidad celebrarán mañana un mitín de propaganda electoral.

Igno-ramos lo que haya de cierto en la noticia y mucho más disponiendo de tan escaso tiempo.

Natalia Rodríguez bordadora,

Calle del Río,

Orihuela,

Para los médicos

El ministro de Hacienda ha

acordado que los médicos tributen por patentes, cesando el sistema de pago de contribución por reparto gremial.

Ha estimado el Sr. González Be-
sada como la más justa, esta re-
solución.

En este antiguo y acreditado establecimiento, instalado en un espacioso local, se sirve un café riquísimo.

CAFÉ EUROPEO

CALLE DEL RÍO Y ANGEL

En este antiguo y acreditado establecimiento, instalado en un espacioso local, se sirve un café riquísimo.

Servicio esmerado.

CALLE DEL ANGEL Y RIO
ORIHUELA.

AVISO

CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado traspare drenaje ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedrosa
ORIHUELA.

A los labradores
y propietarios.

En casa de D. Maximino Grifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maiz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.

JOSÉ ALONSO TORMO

Horno de San Miguel
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA".

FÁBRICA DE SELLOS

DE CAUCHÚ

DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtido en sellos á mano y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA y en la casa de comidas de Mariano Ramos (frente al casino)

Precios sumamente económicos

SECCION DE ANUNCIOS

EUROPEO

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
DEPOSITO DE JOSÉ MARÍA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os conven-
cereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

ORIHUELA

EL DIA

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARÍTIMOS
Y REASEGUROS
DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

DISPONIBLE

ORIHUELA

Imprenta de "La Comarca,"
MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud y esmero, á precios sumamente módicos.

Tarjetas de visita, de defuncion, recibos talonarios, de inquilinato, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

LA JAPONESA

DE
JUAN S. GARCIA
Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes exis-
tencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones

Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se com-
ponen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; rosas
eresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandar-
es, pendones, objetos de metal y galonería.

LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en Espa-
ña, la que más beneficios y garantías ofrece á sus segurados.

Está constituida, dirigida y administrada únicamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que el pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación á las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses.

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo del seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que puedan ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redovan: FRANCISCO MARTINEZ BAS.